

- Σεβασμιότητα εκπρόσωπε της Α.Θ.Π.  
του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου
- Πανοσιολογιότητα εκπρόσωπε της Α. Μ. του Αρχιεπισκόπου  
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου
- Κύριε Υπουργέ εκπροσωπούντα την Ελληνική Κυβέρνηση
- Σεβασμιότατοι
- Κύριοι εκπρόσωποι των πολιτικών, δημοτικών, στρατιωτικών  
και ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της Χώρας
- Κύριε Εκπρόσωπε του Υπουργείου Εξωτερικών
- Εκλεκτοί μας Προσκεκλημένοι

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου και εμού προσωπικά, σας καλωσορίζω στη σημερινή πανηγυρική τελετή του εορτασμού των 80 Χρόνων από της ιδρύσεως του συλλόγου μας.

Είναι ιδιαίτερη τιμή και συνάμα χαρά για μας η αποψινή εδώ παρουσία σας. Τιμή η οποία αντανακλάται στην ογδοντάχρονη ιστορική πορεία του συλλόγου, αλλά ταυτόχρονα αντανακλάται και στο πρόσωπο των Κωνσταντινουπολιτών, καθόσον αποτελεί αφενός αναγνώριση του έργου του ιστορικού αυτού σωματείου στην παρέλευση του χρόνου, αλλά ταυτόχρονα αναγνώριση και τιμή στην προσφορά αυτών, εδώ στη Μητέρα Πατρίδα.

Είναι γνωστές σ' όλους μας οι θλιβερές συνθήκες κάτω από τις οποίες οι Κων/τες τόσο με τις συνέπειες των γεγονότων της Μικρασιατικής Καταστροφής, όσο και με τα γεγονότα του 1955 και μετέπειτα, το πώς παρά την θέληση τους ξεριζώθηκαν και εξαναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρώα γή και να καταφύγουν στην Μητέρα Πατρίδα. Αλλά είναι γνωστό επίσης και το γεγονός ότι με την εργατικότητα τους, την φιλομάθεια τους, και τον πολιτισμό τους, μαζί και με τους λοιπούς Πρόσφυγες των Αλησμόνητων Πατρίδων, συνέβαλαν τα μέγιστα στο οικονομικό γίνεσθαι, αλλά και στη διαμόρφωση της πολιτιστικής και κοινωνικής ζωής της Χώρας αυτής όπου και εγκαταστάθηκαν

Έτσι λοιπόν, ακριβώς πριν από 80 χρόνια το 1928, μια ολιγομελής ομάδα Κωνσταντινουπολιτών, οραματιστές και ιδεολόγοι, υπέγραψαν το καταστατικό της ιδρύσεως αυτού του συλλόγου, με σκοπό την ενιαία εμφάνιση και την συνέχιση στην μητέρα πατρίδα, της μορφωτικής, πολιτιστικής και φιλανθρωπικής δράσης των, χαρακτηριστικά της υπάρξεως του ανθρωπίνου γένους, αλλά σχεδόν ταυτόχρονα προέβαιναν και στην ανοικοδόμηση αυτού του νεοκλασικού μεγάρου που μας στεγάζει σήμερα και που πρέπει να θεωρείται το κόσμημα και καμάρι της Πόλεως μας, του Δήμου Καλλιθέας, στην εποχή μάλιστα που στη χώρα μας σε αντίθεση με άλλες χώρες, κτίρια αυτής της αρχιτεκτονικής τεχνοτροπίας δυστυχώς έχουν μετατραπεί σε σκέτο μετόν με την μορφή πολυκατοικιών κυρίως.

Εκτοτε διέρρευσαν 80 ακριβώς ολόκληρα χρόνια, κατά την διάρκεια των οποίων, ο εν λόγω σύλλογος, προσέφερε πλούσιο κοινωνικό, πνευματικό, πολιτιστικό έργο, προσαρμοσμένο βέβαια στις ανάγκες και στις περιστάσεις κάθε εποχής.

Δικαίως λοιπόν, και ο εν Κων/πόλει Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος, ο οποίος κατά τη διάρκεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας διαδραμάτισε το ρόλο του Υπουργείου Παιδείας για τον τότε αλύτρωτο ελληνισμό, αναγνωρίζει μετά την

διάλυση του από τις τουρκικές αρχές το 1923, τον Σύλλογο Κωνσταντινουπολιτών σαν συνεχιστή του εδώ στην Ελλάδα.

Ο Σύλλογος μας όμως πλην των κοινωνικών, φιλανθρωπικών και πνευματικών δραστηριοτήτων, δεν έπαυσε παράλληλα να αναπτύσσει και μία εθνική δράση, δράση προασπίσεως των δικαιωμάτων της Μειονότητας και του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Τουρκία, τόσο σε εθνικό, όσο όμως και σε διεθνές επίπεδο, με ομιλίες και παραστάσεις σε διεθνείς οργανισμούς και Φόρα.

Θα ήθελα όμως στο σημείο αυτό να περιοριστώ και να μη καταχραστώ τον χρόνο, καθόσον, ως προς την ιστορική 80χρονη πορεία του συλλόγου όσο και στη πορεία της Πολίτικης Ρωμιοσύνης και του Οικ. Πατριαρχείου μετά την Συνθήκη της Λωζάνης, θα αναφερθούν λεπτομερειακά αντίστοιχα, δύο διακεκριμένοι ομιλητές, οι γνωστοί σ' όλους μας αφ' ενός ο κωνσταντινουπολίτης δημοσιογράφος κ. Άρης Πορτοσάλτε και ο ιστορικός και λάτρης της Πόλεως κ. Κώστας Σταματόπουλος τους οποίους και ευχαριστούμε θερμά για την αποδοχή της προτάσεως του διοικητικού συμβουλίου το να συμμετάσχουν ως ομιλητές της σημερινής μας εκδηλώσεως.

Αναφορικά τώρα με την δεκαετία που διανοίγεται θα ήθελα να διαβεβαιώσω ότι πρόθεση τόσο των μελών μας όσο και ημών των ιδίων είναι να συνεχίσουμε να καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια, προκειμένου να ανταποκριθούμε στη πολύπλευρη σημαντική ιστορία αυτού του συλλόγου σχετικά με το εν γένει πολιτιστικό αλλά και φιλανθρωπικό του έργο, διαφυλάσσοντας και παράγοντας πολιτισμό. Παράλληλα όμως μαζί και με την νεοσύστατη Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών θα συνεχίσουμε να βρισκόμαστε σε εγρήγορση και να ενδιαφερόμαστε για το μέλλον του εναπομείναντος Ελληνισμού της Πόλεως και να παρακολουθούμε προβάλλοντας και διεκδικώντας τα δικαιώματα της Πολίτικης Ρωμιοσύνης και του Οικουμενικού Πατριαρχείου και εν γένει της εθνικής μας κληρονομιάς. Παρεπιπτόντως στο σημείο αυτό θα ήθελα να επισημάνω το γεγονός ότι δεν πρέπει να εφησυχάζουμε με τις κατά καιρούς διαβεβαιώσεις και τις υποτιθέμενες διαδικασίες εκδημοκρατισμού της γείτονος χώρας καθόσον δεν πρέπει να μας διαφεύγει της προσοχής μας η νοοτροπία και οι επιδιώξεις ιθυνόντων αυτής οι οποίες αποκαλύπτονται με δηλώσεις της μορφής του Υπουργού Εθνικής Άμυνας της. Αλλά εν προκειμένω, σχετικά με τη διαχρονική πορεία αλλά κυρίως όμως για το αύριο των Ρωμιών της Πόλεως θα αναφερθεί ο διακεκριμένος ομιλητής μας καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Κώστας Γαβρόγλου, του οποίου την ομιλία αναμένουμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον επ' αυτού και τον οποίο ευχαριστούμε για την αποδοχή της προτάσεως μας να είναι μεταξύ των ομιλητών της σημερινής μας εκδηλώσεως.

Θα ήταν όμως παράλειψη μου, σχετικά με την δεκαετία που διανοίγεται, να μη επισημάνω το γεγονός ότι στις βασικές προθέσεις μας περιλαμβάνεται και η διάσωση από την φθορά του χρόνου του ιστορικού αυτού Μεγάρου που μας φιλοξενεί σήμερα, το οποίο προσπαθούμε να συντηρήσουμε εν τω μέτρω του δυνατού, δυστυχώς όμως και το επισημαίνω αυτό, μόνο με τις εισφορές και δωρεές των μελών και φίλων μας, χωρίς ουσιαστική οικονομική βοήθεια επίσημου φορέα. Πράγμα και το οποίο απορροφά το μεγαλύτερο μέρος της ενασχολήσεως των εκάστοτε διοικητικών συμβουλίων, προκειμένου να πετύχουμε τη διατήρηση του Μεγάρου στην αρχική του μορφή, ώστε, εάν και εφόσον το επιθυμούμε και ενδιαφερόμεθα γι' αυτό, να συνεχίσει και στο μέλλον να αποτελεί κόσμημα της περιοχής και του δήμου μας όπου βρίσκεται

Κύριες και Κύριοι

Εκλεκτοί μας προσκεκλημένοι

Στο σημείο αυτό τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όλους εσάς για την εδώ προσέλευση, αλλά και για την υπομονή σας να με ακούσετε. Θα ήθελα να εκφράσω όμως τις ευχαριστίες και τον σεβασμό μας στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο και στον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο για την εδώ εκπροσώπηση τους. Επίσης εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας στην Ελληνική Κυβέρνηση για την εδώ εκπροσώπηση της δια του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Κωστή Χατζηδάκη καθώς και σ' όλους εσάς, όλους τους παριστάμενους εκπροσώπους των πολιτικών, δημοτικών εκκλησιαστικών και στρατιωτικών αρχών, αλλά και εκπροσώπους σωματείων και λοιπών φορέων.

Θέλω να ευχαριστήσω τα μέλη, τους φίλους και τους δωρητές του συλλόγου μας, με την βοήθεια των οποίων καθίσταται δυνατή η λειτουργία και η επίτευξη των σκοπών και στόχων του πρεσβυγενούς αυτού σωματείου των Κωνσταντινουπολιτών. Θα ήταν όμως παράλειψη μου εάν δεν εκφράσω και δημοσίως τις ευχαριστίες μας προς τον χορηγό του Λευκόματος των 80 Χρόνων κ. Νίκο Αδαμαντιάδη χάριν στην γενναιόδωρη χορηγία του οποίου εκδόθηκε το ανά χείρας μας λεύκωμα, στο οποίο αποτυπώνεται και τεκμηριώνεται η ιστορική πορεία αυτού του συλλόγου. Τέλος ευχαριστούμε τον πρώην πρόεδρο μας κ. Γεώργιο Λεύκαρο για την εν γένει συμπαράσταση και συνδρομή του στις εκδηλώσεις εορτασμού της επετείου μας.

Ευχαριστώ